

文化沙龙、文创集市、藏戏夜游

西藏博物馆创新玩法“破圈”吸睛

为积极响应《国家文物局关于组织开展2025国际博物馆日活动的通知》要求,在西藏自治区文化和旅游厅、西藏自治区文物局的统筹与指导下,由西藏自治区博物馆协会携手西藏博物馆共同主办,西藏夺底钱币博物馆、西藏擦擦文化展览馆、西藏次仁切阿雪山博物馆共同协办的西藏自治区2025年“5·18国际博物馆日”主题活动,于5月18日在拉萨成功举办。这场持续一整天、横跨四大场馆的文化盛宴,凭借创新的活动形式,成功搭建起全民共享的文化平台,不仅为西藏自治区成立60周年献上了一份意义非凡的文化厚礼,更为新时代西藏文博事业的蓬勃发展书写了浓墨重彩的新篇章。

文记者赵越 图记者余书冉



5月18日上午10时,西藏博物馆主会场内高朋满座。中国博物馆协会理事长通过网络致辞,西藏自治区文物局局长赵兴邦现场致辞,为活动拉开精彩序幕。

现场举行了西藏自治区讲解员大赛颁奖仪式,12名优秀讲解员凭借扎实的专业素养和出色的现场表现脱颖而出。他们以专业的讲解,充分展现了新时代文博人的风采与担当,为文博事业的传承与发展注入了新的活力。之后,西藏博物馆、罗布林卡管理处分别与宏瑞文博集团、拉萨文博帮有限责任公司签订合作协议,共同为西藏自治区文博事业发展保驾护航。

在“对话与探讨”学术板块,四位来自区内外的文博专家围绕“快速变化社会中的博物馆未来:西藏的探索与实践”这一主题展开了深度对话。专家们各抒己见,为西藏自治区博物馆在快速变化社会中的发展提供了宝贵的思路和建议。

特别设置的“珍贵文物鉴赏面对面”环节,精选馆藏珍品向预约观众开放。在专业导览下,唐卡精湛的绘制技艺、独特的艺术风格以及历史记忆逐一呈现在观众眼前。观众们得以近距离观赏珍贵文物,感受文明传承的温度与力量。

创新赋能的文化体验

全新推出的“藏博之友沙龙”活动成为本次活动的创新亮点。活动通过新书发布会、历史漫谈等多样化互动形式,搭建起文博专家与公众之间的沟通桥梁,实现了零距离交流。在轻松愉悦的活动氛围里,观众得以深入了解了《西藏文物荟萃:上师造像艺术》《风格与流变——布达拉宫东大殿壁画风格研究》等学术著作背后的创作故事与学术价值,切实推动了文化的破圈传播。

在“宁吉姆啦”文创集市,十余家文创品牌齐聚一堂,推出了百余款特色文创产品。这些产品涵盖旅行茶具、车载香片、精美复古瓷器、手机支架、冰箱贴、民族风编织包、实用盖章本等多个品类,充分展现了传统元素与现代设计的巧妙融合,令人眼前一亮。此外,“宁吉姆啦”集市创新设置的盲盒答题、集章兑换等互动环节,将文化体验与消费行为相结合,使观众在趣味互动中完成了文化消费的转化。

科技赋能的沉浸之旅

新技术为文物故事勾勒出全新的叙事画卷。数字展区成了年轻观众们的热门打卡地。在这里,前沿科技化作时光的桥梁,引领观众跨越时空的藩篱,与珍贵文物来一场浪漫邂逅,解锁文化体验的崭新场景与趣味玩法。虚实交织的奇妙体验,打破了传统展览时空的桎梏,让古老的文化遗产以青春洋溢的姿态,轻盈地走进公众的视野,焕发出别样的生机与魅力。

夜游藏博,星河与文明共舞。当夜幕如一块巨大的黑色绸缎缓缓铺开,“奇妙博物馆之夜”活动奏响了激昂的高潮乐章。在拉萨那片浩瀚璀璨的星空之下,藏戏如灵动的精灵在夜空中翩翩起舞,传统服饰似流动的画卷在人群中自由展示,咖啡的醇香与文物的静谧相互交融,仿佛在诉说着跨越千年的故事。这场持续至深夜的文化盛宴,让线上线下6万多名观众沉醉于星河与文明的交响乐章中,在心底镌刻下一段“最浪漫的文博记忆”。

薪火相传的教育实践

博物馆作为社会教育的重要课堂,承担着文化传承与知识普及的重要使命。在第三届“青少年文物故事我来讲”小小讲解员比赛现场,竞争氛围热烈。经过层层严格筛选,来自15所中小学的19名优秀学生成功晋级决赛。比赛过程中,小讲解员们自信从容地登上舞台,以声情并茂、绘声绘色的讲述,将一个个文物背后的故事生动地呈现给观众,展现出了较高的语言表达能力和对文物知识的理解,表现可圈可点,现场气氛被推向高潮。与此同时,在拉萨市教育局的大力支持与积极推动下,西藏博物馆与拉萨市下辖的7个县区学校正式签署合作协议。

此外,在儿童创意工坊里,“童心绘文明,线条舞千年”主题活动为孩子们搭建了一个充满创意与乐趣的平台。孩子们用稚嫩却充满灵性的画笔,勾勒出一幅幅童趣盎然、富有想象力的作品。这些创作犹如灵动的音符,以别具一格的创意形式让古老的文物元素焕发出新的生机与活力,更在孩子们纯净的心田播撒下一颗颗文化传承的种子,期待它们在未来生根发芽、茁壮成长。

致 谢 信

日喀则珠峰城市投资发展集团有限公司:

我司谨向贵公司致以最诚挚的谢意!感谢贵公司在《日喀则市消防救援支队装备采购项目(一标包)》中给予的大力支持与高效协作,确保了项目顺利推进并圆满完工。

该项目要求采购排放标准为国V的抢险救援皮卡车,签订合同过程中,因燃油车辆排放标准升级为国VI,国VI排放车辆价格上涨。我司向贵公司申请后,贵公司董事长刘云同志、风控审计部经理王美丹同志、项目负责人李亭同志,克服重重困难,在资源调配、审批流程、资金协调等方面积极推进。在此项目推进过程中,贵公司各级领导展现出高度的敬业精神与高效的办事效率,为我司解决了关键性难题。在贵公司大力支持下,此项目得以圆满完成。

再次感谢贵公司的鼎力相助!

此致
敬礼

湖北鹏翔专用汽车有限公司
2025年5月21日

中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司2025-2027年度全区自助设备维保服务项目单一来源采购(二次)成交公示

1.项目名称及编号:中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司2025-2027年度全区自助设备维保服务项目单一来源采购(二次)

编号:XZHX-DL-YZ-20250402-1

2.单一来源成交供应商名称:深圳怡化电脑股份有限公司

3.成交报价:(含税)1109594.30元

4.联系方式

采购人:中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司

地址:西藏自治区拉萨市北京中路33号

电话:0891-6241348

代理机构:西藏瀚祥工程项目管理有限公司

地址:拉萨市堆龙德庆区东嘎时代广场7栋1单元9-02号

联系人:张工 13228909680